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МЕТОДОЛОГИЯ И КРИТЕРИИ ЗА ПОДБОР НА ОПЕРАЦИИ 

1. Основни параметри 

Управляващ орган Главна дирекция “Европейски фондове за конкурентоспособност” 

Програма Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ за периода 2021- 

2027 г. (ПКИП) 

Приоритет Приоритет: 1. Иновации и растеж 

Специфична цел  Специфична цел: RSO1.1. Развитие и засилване на капацитета за научни 

изследвания и иновации и на внедряването на модерни технологии 

Наименование на 

процедурата/процедурите 

Насърчаване заявяването и защитата на права по индустриална собственост от 

страна на МСП чрез подпомагане дейността на Патентно ведомство на Република 

България. 

Цел Целта на процедурата е засилване на заявителската активност и защитата на 

правата по индустриална собственост от страна на МСП чрез реализиране на 

дейности от страна на Патентно ведомство на Република България. 

Обосновка Сред основните предизвикателства пред българската икономика са и тези, 

свързани със защитата на интелектуалната собственост и внедряването на 

иновации в реалния бизнес, включително чрез улеснен достъп до вече защитени 

права, за които е декларирана лицензионна готовност. Българското 

законодателство в тази област е в съответствие с директивите на ЕС, но трябва да 

се провеждат фокусирани мерки, стимулиращи защитата на националната 

иновативна дейност. Въпреки че досега проведените подобни мерки са намалили 

неправомерното ползване на интелектуална собственост, прилагането им 

продължава да бъде неравномерно, а възприемането им от страна на частния 

сектор е предимно ограничено до сравнително малко патенти и полезни модели, 

част от които заявени и придобити в рамките на различни проекти.  

Правата върху индустриалната собственост предоставят сериозна защита за 

предприятията като по този начин им позволяват, от една страна, по-бързо да 

възвърнат направените разходи, а от друга, да си извоюват по-голям пазарен дял 

или да защитят вече съществуващите позиции в конкурентната среда. 

Съобразно данните за 2023 от Годишния доклад на Патентно ведомство (ПВ) 

през 2023 г. във ведомството са постъпили общо 546 броя заявки за патенти за 

изобретения и за регистрация на полезни модели, 109 броя национални заявки за 

промишлен дизайн, 7 броя регистрации за дизайн по Хагската спогодба и 3 556 

броя национални марки. Секторно патентната активност на българските 

предприятия се  разпределя през 2022 г. по следния начин: 47% от заявките за 

патенти са в областта на електротехниката и електрониката, 31% - в 

машиностроенето и строителството и 22% - в химията и биотехнологиите. През 
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2022 г. България е едва на 24то място в рамките на ЕС-27 с 45 заявки за патент към 

Европейското патентно ведомство - ЕПВ (с 2 повече в сравнение с 2021 г. ), като 

изпреварва единствено Кипър, Хърватия и Латвия. По отношение на показателя за 

брой на заявките за патент на 1 млн. души (6,6 патента) България изпреварва 

единствено Румъния (2,4 патента). За сравнение заявките за патент към ЕПВ с 

произход Швеция са 481,8 на 1 млн. души (на 1-о място в ЕС-27), а от Словения – 

58,4 (на 1-о място между държавите от Централна и Източна Европа). Едва 22 са 

получените от ЕПВ патенти на български фирми и организации, единствено преди 

Кипър и Литва. През 2023 г. броят на патентните заявки от български академични 

институции като Българската академия на науките (БАН) и висшите училища 

надвишава този на подадените от юридически и физически лица. В това отношение 

показателите на страната ни са по-високи от тези в Европа – заявките от 

университети и БАН у нас представляват 35 на сто от всички, докато в Европа те са 

8 на сто (по данни на официалния Патентен индекс за 2023 г.). Това означава, че 

развойната дейност на предприятията у нас, ако съдим по тяхната заявителска 

активност, не показва нивата, необходими и очаквани за икономически растеж в 

икономиката на знанието.  

Именно с цел насърчаване на заявителката активност вече трета поредна година 

Патентно ведомство на Република България, съвместно със Службата на 

Европейския съюз за интелектуална собственост (СЕСИС), изпълнява инициатива, 

насочена към малките и средни предприятия, която осигурява възможност за 

кандидатстване за безвъзмездни средства по линия на Фонда за малки и средни 

предприятия (МСП). Фондът предлага финансова подкрепа под формата на 4 

Ваучери за МСП: за предварителна диагностика на интелектуалната собственост; 

за търговска марка и промишлен дизайн; за национални и европейски патенти; за 

заявки и такси за нови сортове растения и породи животни. Мярката е показала 

своите положителни резултати и се ползва с интереса на българските МСП като в 

тази връзка е предвидено инициативата да продължи да се изпълнява и занапред.  

С цел увеличаване на ефекта от мярката и доколкото същата не предоставя 

финансиране за изготвянето на заявки и поддържане на действието на защитните 

документи на обектите на индустриална собственост, както и таксите за 

регистрация на полезен модел, е предвидено настоящата процедура да допълни 

подкрепата за предприятията в тези направления.  

Същевременно повишената информираност за ползите от защитата на 

индустриална собственост и провеждането на целенасочена информационна 

кампания ще допринесе за разбиране на важността и насърчаване на самата 

заявителска активност сред МСП. Закрилата предоставя на МСП правни способи за 

справяне с нелоялна конкуренция. Защитният документ предоставя изключително 

право на своя притежател, включващо правото на разпореждане с изобретението, 

както и забрана на трети лица да използват патентования продукт или технология 

(процес, метод). Липсата на закрила на индустриалната собственост обратно, ще 

доведат до загубване на конкурентно предимство и пропуснати ползи. 

Особено важна предпоставка за ефективността на мярката е наличието на добре 

функционираща и постоянно развиваща се информационно-технологична среда за 

поддържането на системата за индустриална собственост в услуга на бизнеса. 

Патентно ведомство има дългогодишна традиция в използването на 
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информационни технологии в своята дейност - през последните 4 десетилетия в 

него са се сменили няколко поколения информационни технологии и то се е 

утвърдило като един от най-добрите примери за приемственост в технологичното 

развитие, успешно надграждане и допълняемост между различни проекти и 

инициативи, с извличане на максимални ползи за оптимизиране на работните 

процеси и предоставяне на разнообразни услуги за бизнеса. За да продължи тази 

тенденция, са необходими регулярни инвестиции в технологичното развитие за 

успешно посрещане на постоянно променящите се изисквания и все по-големите 

предизвикателства, породени от все по-бързото развитие и качествените промени 

на информационните технологии. 

В тази връзка настоящата процедура цели подобряване на услугите за бизнеса, 

свързани с управлението на системата за индустриална собственост, както и 

популяризиране и подобряване на информационното осигуряване на системата за 

закрила на обектите на индустриална собственост сред бизнеса, с цел насърчаване 

на заявителската активност от страна на МСП.  

Подкрепата за заявяване на обекти на индустриална собственост от бизнеса и 

подобряване на средата в тази област ще подпомогне развитието на иновации и ще 

създаде предпоставки за дългосрочни конкурентни предимства на българската 

икономика чрез придвижване нагоре по веригата на добавената стойност.  

Очаквани резултати Очакваните резултати след изпълнението на предвидените дейности по 

процедурата са свързани с повишаване на заявителската активност от страна на 

МСП, на нивото им на знания и осведомеността за ползите от защитата на 

индустриалната собственост. 

В резултат от подкрепата се очаква също така да се разшири обхватът на 

предлаганите услуги oт Патентното ведомство, да се разшири и  обогати  

предоставяната информация и способите на търсене в нея, както чрез подобряване 

на информационната среда, създаване на по-добри условия за достъпване от 

потребителите, подобряване на комуникацията с всички заинтересовани 

потребителски групи, така и чрез предоставяне на адекватна и полезна информация 

за предоставяните от ведомството услуги.  

Посочените резултати се очаква да доведат и до повишаване на дела на защита на 

интелектуалните продукти в България от страна на предприятията, до повишаване 

броя на внедрени в реалния бизнес защитени като индустриална собственост 

иновации, както и до повишаване на конкурентоспособността им на националния, 

европейския и световен пазар, където наличието на защитени интелектуални права 

е важно и необходимо. 

Подобрената патента екосистема в България, от своя страна, ще се отрази 

положително в посока създаване и развитие на предприятия, генериращи 

интелектуални продукти и услуги с висока добавена стойност.  

Допълнително, процедурата ще допринесе и за преодоляване на идентифицираните 

в рамките на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. 

предизвикателства и бариери пред МСП по отношение нуждата от стимулиране 

защитата на създадените от тях иновационни продукти. 
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Продължителност на 

процедурата/процедурите 

2024 – 2028 г.  

Териториален обхват  Национален обхват 

Част от дейностите може да се изпълняват извън територията на страната, 

включително извън територията на Съюза, при условие че допринасят за целите 

на процедурата съгласно чл. 63, пар. 4 от Регламент (ЕС) 2021/1060. 

Бюджет (ЕФРР и 

национален) 

Общ размер на безвъзмездната финансова помощ: 16 300 000 лева (8 334 057.66 

евро) 

- За по-слаборазвити региони1: 12 668 000 лева (6 477 045.55 евро), от 

които 10 767 800 лева (5 505 488.72 евро) ЕФРР; 

- За регион в преход2: 3 632 000 лева (1 857 012.11 евро), от които 2 542 400 

лева (1 299 908.48 евро) ЕФРР. 

Режим на 

държавна/минимална 

помощ 

Неприложимо по отношение на Патентно ведомство, което е конкретен 

бенефициент.  

Патентно ведомство на Република България не действа в качеството си на 

предприятие по смисъла на чл.107, § 1 от ДФЕС, тъй като осъществява функции, 

присъщи на държавата и не представлява предприятие, извършващо икономическа 

дейност. 

Поради тази причина, при предоставянето на финансовите средства и 

извършването на оценката на държавната помощ не са налице елементите 

„икономическо предимство” и „въздействие върху конкуренцията и търговията“, 

тъй като Патентно ведомство не осъществява дейност на  пазар, на който се 

осъществява търговия между държави членки. 

По отношение на предприятията (МСП), крайни ползватели на помощта, ще се 

прилага помощ “de minimis” съгласно Регламент (ЕC) № 2023/2831 на Комисията 

от 13 декември 2023 г.  

2. Методология и критерии за  подбор на операции 

Вид процедура за 

предоставяне на 

безвъзмездна финансова 

помощ 

Процедура за директно предоставяне на БФП на конкретен бенефициент 

съгласно чл. 25, ал. 1, т. 2 и Раздел ІІІ Директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ от Закона за управление на средствата от европейските 

фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ). При процедура чрез директно 

предоставяне безвъзмездната финансова помощ се предоставя само на кандидат, 

посочен в документ, одобрен от комитета за наблюдение на програмата.  

Ръководителят на управляващия орган утвърждава насоки и/или друг документ, 

                                                           
1 Северозападен регион (СЗР), Северен централен регион (СЦР), Североизточен регион (СИР), 

Югоизточен регион (ЮИР) и Южен централен регион (ЮЦР). 
2Югозападен регион (ЮЗР).  
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определящи условията за кандидатстване и условията за изпълнение. 

Документите трябва да са съобразени и с изискванията на чл. 59, ал. 2 на 

ЗУСЕФСУ. При процедура чрез директно предоставяне управляващият орган 

изпраща проектите на документи на конкретния бенефициент за предложения и 

възражения в разумен срок, който не може да бъде по-кратък от една седмица.  

Безвъзмездната финансова помощ се предоставя на основа на проектно 

предложение съгласно чл. 43, ал. 2, т. 1 от ЗУСЕФСУ. Проектното предложение 

се подава от конкретния бенефициент, по съответния образец, за оценяване в 

управляващия орган.  

Оценяването на проектното предложение се извършва по реда, определен в 

документите по чл. 26, ал. 1 от ЗУСЕФСУ.  

При наличие на положителен резултат от оценяването ръководителят на 

управляващия орган в едноседмичен срок от приключване на оценяването взема 

решение за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за одобреното 

проектно предложение. Решението на ръководителя на управляващия орган се 

обективира в административен договор с конкретния бенефициент. Одобреният 

проект и документите по чл. 26, ал. 1 от ЗУСЕФСУ в частта, определяща 

условията за изпълнение, са неразделна част от договора. 

Допустими кандидати Допустим кандидат по настоящата процедура е Патентно ведомство на 

Република България, което следва да бъде одобрено от Комитета за наблюдение 

на ПКИП 2021-2027 като конкретен бенефициент, който може да получи 

безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на проектните дейности. 

 

Изисквания към 

партньори (ако е 

приложимо) 

Неприложимо. 

Допустими 

проекти/дейности 

Допустими дейности са тези, които имат за свой основен предмет постигането на 

специфичната цел на инвестиционния приоритет и настоящата процедура чрез 

директно предоставяне. 

Предоставяната помощ може да обхваща следните групи допустими дейности: 

I. Структуриране и изпълнение на мярка, насочена към повишаване 

заявителската активност на МСП, в т.ч.: 

1) Изготвяне на пакет документи за кандидатстване (Условия за кандидатстване, 

Условия за изпълнение и приложения към тях) за предоставяне на подкрепа на 

МСП, насочена към повишаване на заявителската им активност; 

2) Набиране и оценка на заявления за подкрепа от страна на МСП;  

3) Предоставяне на подкрепа на одобрените микро, малки и средни предприятия;   

4) Мониторинг и контрол от страна на Патентно ведомство върху предоставената 
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подкрепа.  

Подкрепата към крайните получатели МСП следва да е насочена към  повишаване 

на заявителската им активност, като може да включва следните дейности: 

- консултантски дейности за подготовка и оформяне на документацията, свързана с 

подаване на заявки за изобретения на национално или международно ниво, 

полезни модели на национално ниво и марки и промишлени дизайни на 

национално или европейско ниво; 

- покриване на таксите към Патентно ведомство за разглеждане на документацията 

на полезен модел на национално ниво; 

- поддържане действието на патенти за изобретения, с действие на територията на 

Република България, подновяване на регистрацията на полезни модели на 

национални ниво и на марки и промишлени дизайни на национално или 

европейско  ниво. 

 

II. Дейности, насочени към оптимизиране и популяризиране на услугите, 

предоставяни от страна на Патентно ведомство:  

1. Надграждане на информационно-технологичната среда в областта на 

индустриалната собственост, поддържана от Патентно ведомство, с 

разработване на допълнителни функционалности в услуга на бизнеса, вкл. 

създаване на модул за кандидатстване по мярката, насочена към 

повишаване заявителската активност на МСП. 

2. Популяризиране на правната закрила на обектите на индустриална 

собственост чрез повишаване знанията и информираността сред бизнеса.  

  III. Дейности, свързани с организация и управление на проекта. 

Допустими разходи Разходи, необходими за изпълнение на допустимите дейности, които са в 

съответствие с ПМС № 86 от 1 юни 2023 г. за определяне на национални правила 

за допустимост на разходите по програмите, финансирани от Европейските 

фондове при споделено управление, за програмен период 2021 – 2027 г. 

Допустими са следните групи  разходи, свързани с изпълнение на допустимите по 

процедурата дейности: 

 Преки разходи: 

1) Разходи, свързани с предоставяне на подкрепа на крайни получатели МСП в 

изпълнение на мярката по дейност I; 

2) Разходи за възнаграждения (вкл. здравни и осигурителни вноски за сметка на 

работодателя) на персонал, участващ пряко в структурирането и изпълнението на 

мярката по дейност I; 

3) Разходи за дълготрайни материални активи (ДМА); 
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4) Разходи за дълготрайни нематериални активи (ДНА); 

5) Разходи за услуги. 

6) Разходи за командировки, пряко необходими за изпълнението на дейност II. 2   

за целите на популяризиране на правната закрила на обектите на индустриална 

собственост. 

Непреки разходи: 

1) Разходи за организация и управление на проекта. 

По отношение на разходите за организация и управление на проекта е възможно да 

се прилага финансиране на основата на опростени варианти на разходи, определена 

в размер до 7 % от преките допустими разходи по проекта съгласно чл. 54, т. а) от 

Регламент (ЕС) 2021/1060. 

Минимален размер на 

помощта 

Неприложимо. 

Максимален размер на 

помощта 

16 300 000 лева 

Интензитет на помощта До 100 % 

Кръстосано финансиране 

(ако е приложимо) 

Неприложимо. 

Критерии за подбор/ 
оценка на съответствието 

Безвъзмездната финансова помощ се предоставя от ръководителя на управляващия 

орган с административен договор въз основа на одобрено проектно предложение 

съгласно чл. 24, ал. 1 от ЗУСЕФСУ.  

Проектното предложение се оценява за съответствие с настоящите критерии и с 

критериите за административно съответствие и за допустимост на разходите 

(критерии за предоставяне на безвъзмездна помощ). 

Критерии 

 да не н/п 

I. Цели на проекта, описание на дейностите и организация на 

изпълнението: 

1. Проектното предложение допринася за постигане на 

специфичната цел на инвестиционния приоритет и 

целите на настоящата операция. 

   

2. Проектното предложение е в съответствие с 

хоризонтални принципи, заложени в чл. 9 на Регламент 

(ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета: 
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- зачитането на основните права и спазването на 

Хартата на основните права на Европейския съюз; 

- равенството между мъжете и жените, интегрирането 

на принципа на равенство между половете и 

отчитането на социалните аспекти на пола; 

- недопускане на всякаква дискриминация, основана на 

пол, расов или етнически произход, религия или 

вероизповедание, увреждане, възраст или сексуална 

ориентация; 

- достъпност за хората с увреждания (вкл. спазване 

правата и принципите, залегнали в Конвенцията на 

ООН за правата на хората с увреждания ); 

- целта за насърчаване на устойчивото развитие, 

посочена в член 11 от ДФЕС, като се отчитат целите на 

ООН за устойчиво развитие, Парижкото споразумение 

и принципа за „ненанасяне на значителни вреди“. 

3. Проектното предложение демонстрира ясна 

логическа обвързаност между цели, вложени ресурси, 

предвидени дейности, и очаквани резултати. 

   

4. Проектното предложение е преминало проверка и е 

утвърдено от Министъра на електронното управление в 

съответствие с чл. 7в, ал. 2, т. 10 от Закона за 

електронното управление. 

   

II. Ефективност на дейностите: 

1. Всички дейности по проекта са ясно и 

последователно описани, като са посочени причините 

за избора на всяка една дейност и нейният принос за 

постигане на очакваните резултати. 

   

2. Планът за изпълнение на дейностите е реалистично 

планиран и осъществим, като е съобразен с плана за 

външно възлагане. 

   

3. В проектното предложение са описани начините, 

чрез които се планира да бъде осигурена устойчивостта 

на резултатите и ефекта от изпълнението на проекта. 

   

4. Заложените индикатори за постигнати резултати за 

отчитане на степента на изпълнение на дейностите са 

измерими и съответстват на дейностите по проекта. 
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5. Конкретният бенефициент е предложил Екип за 

администриране на проекта с подходяща квалификация 

и опит. Предложено е ясно разделение на 

отговорностите и функциите между отделните членове 

на екипа. 

   

III. Бюджет и ефективност на разходите: 

1. Кандидатът не е получил финансова помощ със 

средства от ЕФСУ или чрез други фондове и 

инструменти на Европейския съюз, както и с други 

публични средства, различни от тези на кандидата, за 

същите разходи, за финансирането на които 

кандидатства по настоящата процедура. 

   

2. Всички разходи, включени в бюджета на проектното 

предложение, съответстват изцяло на дейностите, 

предвидени за изпълнение. 

   

3. Всички разходи са ефективни, обосновани и 

допустими съгласно Условията за кандидатстване, като 

не е налице дублиране на разходи. 

   

4. Размерът на исканата безвъзмездна финансова 

помощ е в съответствие с максималния размер, указан 

в Условията за кандидатстване. 

   

 

Индикатори Изпълнението на проекта следва да допринесе за изпълнение на следните 

показатели/индикатори:  

1. Показатели/индикатори по програмата  

За продукт: 

 Подпомагани предприятия (в т.ч.: микро-, малки, средни, големи 

предприятия) – в региони в преход; 

 Подпомагани предприятия (в т.ч.: микро-, малки, средни, големи 

предприятия) – в по-слабо развити региони.  

 Подпомагани предприятия чрез безвъзмездни средства– в региони в 

преход; 

 Подпомагани предприятия чрез безвъзмездни средства– в по-слабо развити 

региони. 

За резултат: 

 Подадени заявки за патент;  
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 Заявки за търговска марка и дизайн; 

 

2. Индивидуални за процедурата 

Предвидените дейности следва да допринасят за постигането на един или повече 

от посочените по-долу индивидуални индикатори за продукт/резултат: 

 Брой  проведени разяснителни кампании; 

 Брой обхванати предприятия в рамките на разяснителни кампании;  

 Брой надградени/синхронизирани платформи/ софтуерни интеграции, 

насочени към улеснен достъп за предприятията; 

 Подадени заявки за полезен модел на национално ниво; 

 Заявки за търговска марка и дизайн на национално ниво. 

 

 


